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清县第一中学2018-2019学年第二学期第三次质量检测

高二历史

说明：

1.本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

2.请按题号顺序将选择题答案填涂到答题卡上。

3.做选择题时，如需改动，用橡皮将原选涂答案擦干净，再选涂其他答案

第I卷

一、选择题（每小题2分，共30道题，总计60分）

1.据古文献记载，战国时期部分诸侯国以“分田”“均地”“行田”“授田”等各种名义，推行了国家授田制，如魏国就推行过“一夫百亩田”制度。这说明当时

A. 土地私有制得到了确立

B. 小农生产方式逐步形成

C. 土地兼并程度受到遏制

D. 国家财政经济日益好转
【答案】B

【解析】
【详解】材料中的“分田”“授田”“一夫百亩田”说明国家不再实行农业上的集体生产方式，而是推行分散的小家庭生产模式，这就促进了小农生产方式的形成，B项正确。“国家授田”说明土地仍属于国有，因而不能说明土地私有制确立，A错误。当时土地兼并还没有出现，C项错误。D项材料未体现，错误。

2.据《汉书》载：“自周衰，官失而百职乱，战国并争，各变异。”“秦遂并兼四海，以为周制微弱，终为诸侯所丧，故不立尺土之封，分天下为郡县。”材料认为秦朝中央集权制度的建立

A. 巩固了以血缘为纽带的宗法制度

B. 适应了封建大一统政治的需要

C. 消除了分裂割据的经济基础

D. 适应了地主土地所有制的需要

【答案】B

【解析】
【详解】根据材料“自周衰，官失而百职乱，战国并争，各变异”“秦遂并兼四海，以为周制微弱，终为诸侯所丧，故不立尺土之封，分天下为郡县”即可概括出作者认为建立郡县制有利于加强国家统一。故答案为B。巩固了以血缘为纽带的宗法制度，不符合题意和材料信息，A错误。“消除了”表述错误，太过绝对化，C错误。适应了封建土地所有制确立的需要，材料无法体现，D错误。

【点睛】本题考查秦朝的郡县制，正确解答本题，要注意明确几个制度的內涵.诸如分封制、郡县制、专制主义、中央集权制以及专制主义中央集权制等。分封制与郡县制均是针对地方的行政管理制度，目的在于巩固统治。郡县制肌体现“中央集地方的权”，加强中央集权，专制主义，即体现“皇帝在中央再集权”，最后形成专制主义的中央集权体制，即专制主义中央集权制。

3.元朔五年（公元前124年），汉武帝采纳董仲舒“兴太学，置明师，以养天下之士”的建议，在长安创办太学。由此可见太学

A. 违背了中国古代教育发展的方向

B. 促使儒学教育民间化和制度化

C. 彻底改变贵族垄断官位的局面

D. 是国家培养政治管理人才的学校

【答案】D

【解析】
【详解】从材料可以看出，太学养天下之事，是培养国家人才的学校，故答案为D。从材料可以看出，太学的设立，是为了养天下之事，体现了教育培养人才的特点，并没有违背教育发展的方向，A错误。太学的设立是儒学教育官方化和制度化的标志，B错误。改变贵族垄断官位的局面，是秦朝实行的军功爵制和郡县制度，C错误。

【点睛】本题主要考查汉武帝加强思想统治的措施要求学生结合汉武帝罢黜百家，独尊儒术的思想措施和特点来分析。

4.自汉高祖至汉景帝的60多年间，赋体文学在创作上大体继续着楚辞的余绪。汉初“只可算是辞的时代，而不是赋的时代”。汉初赋体文学形成此特点的根本原因是

A. 西汉初年经济凋敝

B. 道家无为思想的制约

C. 战国楚辞体的流行

D. 政府文化政策[image: image8.jpg]


控制

【答案】A

【解析】
【详解】依据题干材料，结合所学可知，汉初汉没有形成汉中期气势磅礴词藻华丽特点的原因，主要是西汉初年经济凋敝，制约了汉赋的发展，故A项正确。汉初文化政策相对宽松，到汉武帝时期文化政策趋于严厉，故D项错误。汉初是黄老之学而非道家无为思想，B错误。楚辞对汉赋有一定的影响但不是主要原因，排除C。

【点睛】本题考查汉赋。需要掌握汉初赋体文学特点的原因。解题的关键是对汉初的经济状况对材料的分析理解。

5.一方面唐代书法中“楷书”规矩之森严、法度之完备、风格之繁复令后世望而却步。另一方面唐代所孕育产生的狂草“纵放恣肆、奇宕瑰伟”，完全可以和楷书艺术平分秋色。这反映了

A. 唐代草书否定了楷书的法度规范

B. 唐书完全满足了时人的审美需求

C. 唐书“既尚法又尚情”的艺术特质

D. 唐代社会三教合一的思想格局

【答案】C

【解析】
从材料“楷书规矩之森严”、“狂草”纵放恣肆、奇宕瑰伟”中可以看出，唐代书法既有法度又狂放不羁，故C项正确；A项比较片面；B项 “完全”不符合史实；三教合一是指儒家、道教和佛教，而材料中没有体现，故D项错误。

6.元朝对行省划界时广泛采用“犬牙交错”的原则，如陕西行省跨越秦岭，湖广行省、江西行省均跨越南岭，河南江北行省跨越淮河，中书省直辖区则跨越太行山。元朝的这一做法

A. 分割地方，以便于加强对地方的控制

B. 使地方享有更充分的军事、行政管理权

C. 肥瘠搭配，便于农业生产的管理和发展

D. 充分体现了元朝以北制南的治国理念

【答案】A

【解析】
【详解】元朝不以险要地形为行省界限，而实行犬牙交错原则，主要是为了分割地方，让行省之间相互牵制，从而加强对地方控制，故A正确。材料强调元朝行省制在划分行政区域上打破了山川地理形势的界限，与过去行政区域划分有很大不同，并未提及赋予地方更多的军事、行政管理权，故B错误。元朝行省犬牙交错主要是出于军事与政治考虑，并不是为了管理发展农业生产，故C错误。材料中行省划界并未体现“以北制南”的治国理念，D错误。

7.元代，政府曾规定：“官自具船给本，选人入番贸易诸货，其所获之息以十分为率，官取其七，所易人得其三。凡权势之家皆不得用己钱入番为贾，犯者罪之，仍籍其家产之半。”此规定

A. 推动了对外贸易的发展

B. 加强政府对外贸易垄断

C. 开创了海禁政策的先河

D. 规范了对外贸易的秩序

【答案】B

【解析】
【详解】据材料信息可知，元政府曾规定只允许政府对外贸易而严禁私人贸易，这是政府垄断贸易的体现，B项正确；据材料可知元政府限制民间对外贸易，因此也不会推动对外贸易的发展，A项错误；据所学可知，政府垄断外贸，与海禁政策无关，明代开创了海禁政策的先河，C项错误；政府垄断外贸，不是在规范外贸秩序，而是在与民争利，D项错误.

8.据历史记载，明朝初期形成中央以“五府”“大九卿”为主体，地方以各省“三司”为主体的官制结构。明成祖后，又形成辅佐皇帝处理政事的内阁、司礼监体制，还逐渐形成了督抚制度。明朝官制的变化反映出

A. 朝廷与地方的矛盾渐趋缓和

B. 官僚政治开始取代贵族政治

C. 皇权统治的效能空前加强

D. 分权制衡机制得到了贯彻

【答案】C

【解析】
【详解】从材料“五府”“大九卿”“三司”，“又形成辅佐皇帝处理政事的内阁、司礼监体制，还逐渐形成了督抚制度”这些制度明显带有相互制衡的特点，表明皇权统治的效能空前加强，答案为C。明朝是中央集权制度，中央与地方的矛盾一直是尖锐存在的，A错误。秦朝郡县制度的实行表明官僚政治开始取代贵族政治，故B错误。材料主要讲的皇权加强，不是主要体现分权制衡的机制问题，D错误。

9.明中期，明政府改变了官瓷的生产方式，开始采取“官搭民烧”的形式，即以官产瓷坯搭附民窑包烧，并按件偿付烧造成本。这反映了

A. 官营制瓷规模已小于民营

B. 官制瓷器生产的成本提高

C. 民营制瓷生产技术的提高

D. 国家注重发展民营制瓷业

【答案】C

【解析】
【详解】题干材料说明官器将“烧”的方式转给民窑，而这之前是官窑进行，这种变体侧面说明了民窑在烧制技术上的提高和进步，故C正确。材料只是说明官窑和民窑两种生产方式，没有涉及规模问题，故A错误。题干只是说明官窑改变了生产方式，没有涉及成本问题，故B错误。明清时期一直奉行重农抑商政策，国家并没有鼓励发展民营制瓷业，故D错误。

10.王阳明提出“我的灵明，便是天地鬼神的主宰。天没有我的灵明，谁去仰他高？地没有我的灵明，谁去俯他深？”等主张。据此可知，王阳明

A. 主张“格物致知”

B. 反对“天人合一”

C. 主张克服私欲

D. 关注人的主体地位

【答案】D

【解析】
【详解】“我的灵明，便是天地鬼神的主宰。天没有我的灵明，谁去仰他高？地没有我的灵明，谁去俯他深？”表明王阳明把人放在重要的地位上，突出了人的主体地位，从哲学派别上属于主观唯心主义范畴，是人自我意识的觉醒，故D正确。格物致知是指“考察事物，获得知识”，与材料中王阳明的主张不符，故A项错误。“天人合一”是指人和自然在本质上是相通的，故一切人事均回顺乎自然规律，达到人与自然和谐，与题干中的叙述无关，排除B项。题干中未体现“克服私欲”的相关论述，故C项错误。

【点睛】本题考查宋明理学，王阳明提出“致良知”学说：认为良知就是本心，就是理，天理就在自己心中，只要克服私欲、回复良知就能成为圣贤。

11.《徽州府志》载：“徽州保界山谷，山地依原麓，田瘠确，所产至薄，大都一岁所入，不能支什一。小民多执技艺，或贩负就食他郡者，常十九。”据此可知

A. 徽商的形成多属于生存所迫

B. 徽商以技艺换粮的灵活性

C. 徽州地区经商理念浓厚

D. 徽州交通优越催生徽商

【答案】A

【解析】
材料说明徽州地区土地贫瘠，单纯依靠土地难以生存，为此不得不拓展商业，A正确；B中以技艺换粮材料没有体现；C和D不符合材料主旨，排除。

12.有学者认为：“清初三大儒家黄宗羲、顾炎武、王夫之的哲学思想是对明末道德人心危机的坚强回应。他们不约而同地批评程、朱、陆、王……他们全部的哲学努力，其目的是扬弃或终结理学，以呼唤儒家基本价值观念的重新回归。”从中可知

A. 儒学在危机中努力重建

B. 理学不利于约束道德人心

C. 清代儒学回归孔孟本源

D. 理学失去了传统主流地位

【答案】A

【解析】
【详解】根据材料“道德人心危机的坚强回应”、“扬弃或终结理学”“基本价值观念的重新回归”，清代儒学是对传统儒学的批判继承，在危机中的批判发展，故答案为A。理学注重气节、品质，凸显人性的庄严，以三纲五常约束道德人心，故B项错误。清代儒学不是简单的回归孔孟本源，而是对儒学的批判継承与发展，故C项错误。清初三大儒的进步主张并未成为思想主流，而理学自南宋逐渐发展为官方哲学后，到明初确定了在思想界的统治地位，故D项错误。

【点睛】本题考查明清之际的儒家思想，明清之际的思想家们，从儒家思想中吸取有意的营养，构筑出具有时代特色的思想体系。

13.二十四节气是古代中国用来指导农事的补充历法，是劳动人民独创的文化遗产。这一成就

A. 推动了古代天文学的发展

B. 体现了我国古代科技的实用性

C. 促进了男耕女织小农经济的形成

D. 反映了较浓厚的迷信色彩

【答案】B

【解析】
【详解】依据题干“二十四节气是古代用来指导农事的补充历法”可以看出中国古代的历法成就是为农业发展服务，说明我国古代科学实用性的特点，故B项正确。题干涉及的是历法成就，与天文无关，故A项错误。历法成就不是小农经济形成的原因，故C项错误。历法成就不是迷信的体现，是科技成就，故D错误。

14.鸦片战争之后，马克思曾断言不平等条约不能扩大英国和欧美对华的商品输出。1847年，欧洲爆发经济危机。英国议会选出的专事中英贸易调查组得出的结论是：用银子来支付鸦片足以使华人的一般贸易遭受巨大损失，而丝和茶则能抵偿其余商品的价值。由此可见，当时的中英贸易

A. 英国有明显的优势

B. 中国处于出超地位

C. 受到了经济危机的冲击

D. 未满足列强的预期

【答案】D

【解析】
由材料“丝和茶则能抵偿其余商品的价值”可知在鸦片战争后的中英贸易中，仅中国出口的丝茶就能抵偿英国向中国输出的出鸦片以外的商品的价值，说明英国商品在中国销量有限，D符合题意；A与材料所述不符；材料没有贸易总额的比较得不出出超入超的结论，B不正确；材料没有反映经济危机的影响，C不正确。

点睛：鸦片战争后，随着通商口岸的开放，外国商品源源不断地输入中国，但由于自然经济的抵制作用，外国商品并没有像西方国家想象的那样在中国畅销，基于此其要求进一步的打开中国的市场，为此发动了第二次鸦片战争。

15.据记载，在1860年一1861年间，太平天国在占领区内实行“着佃交粮”的政策，即责令佃户直接把钱粮交给政府，交租数额因地而异，并无定制，受到广大占领区农民的普遍欢迎。这主要是因为它

A. 改变了土地的所有权

B. 减轻了农民的租税负担

C. 有利于发展商品经济

D. 满足了农民的土地要求

【答案】B

【解析】
根据材料可知，“着佃交粮”即照旧交粮纳税，只是佃户直接将钱粮交给政府，不用交给地主，在一定程度上减轻了农民的租税负担，故B项正确。“着佃交粮”它非但没有破坏、反而恰恰是在恢复已被破坏的封建土地所有制，排除A。材料没有体现商品经济发展的信息，而是强调佃户直接将钱粮交给政府，排除C。材料强调佃户直接将钱粮交给政府，没有涉及分给农民土地的信息，排除D。

16.光绪二十一年（1895年）九江口岸的海关报告中写道：“内地人民有尽用洋棉纱织成土布款式，取其工省，而价值亦较土棉纱为廉，且较买市肆洋布，更为便宜。”这反映了当时

A. 传统自然经济加速了瓦解

B. 列强对华经济侵略加剧

C. 家庭纺织业模式出现异变

D. 近代民族工业开始兴起

【答案】C

【解析】
【详解】中国传统[image: image2.wmf]的

家庭纺织业是自耕(自己种植棉花)自织，材料中百姓织所用的“纱”来自市场，说明家庭纺织业虽然存在，但是织的模式发生了变化，故答案为C项。材料中家庭纺织业仍然存在，说明自然经济瓦解的速度是很缓慢的，排除A项。材料现象不能说明列强侵华的程度是否加强，排除B项。材料反映的是家庭手工纺织业，而不是近代机器工业，排除D项。

17.“经此创巨痛深，清政府受到前所未有的震击……除了强化守约意识之外，清政府的对外理念发生了重要变化，更为主动地“以夷变夏”，传统的羁縻之道转向近代性质的条约外交。”从条约关系来看，清政府“创巨痛深”的原因是签订了

A. 《南京条约》

B. 《天津条约》

C. 《马关条约》

D. 《辛丑条约》

【答案】D

【解析】
【详解】由材料信息“更为主动地‘以夷变夏’”及《辛丑条约》签订后清政府实施“新政”，从而体现“转向近代性质的条约”外交可知D项正确。《南京条约》签订后清政府的对外理念变化不大，也未“主动地以夷变夏””，A项错误。《天津条约》签订后清政府的对外理念虽有很大变化，但被迫进行的洋务运动，遭受顽固势力强烈抵制，B项错误。《马关条约》签订后，维新运动的失败说明清政府仍然未能“主动地以夷变夏”，C项错误。

18.辛亥革命三十周年的时候，革命前辈林伯渠说：“对于许多未做过帝王之治的青年，辛亥革命的政治意义是常被低估的，这并不足怪，因为他们没有看到推翻几千年因袭下来的专制政体是多么不易的一件事。”这反映出林伯渠强调了辛亥革命

A. 结束了封建君主专制统治

B. 使民主共和的观念深入人心

C. 对青年人的思想影响有限

D. 旨在推翻满清王朝的统治

【答案】A

【解析】
【详解】从材料“因为他们没有看到推翻几千年因袭下来的专制政体是多么不易的一件事。”可见作者强调的是辛亥革命的政治意义即推翻君主专制统治，故A正确。材料强调辛亥革命带来政体的变化，强调政治意义，民主共和观念是思想意义，B错误。从材料看对青年人的思想影响有限不是作者的观点，C错误。旨在推翻清王朝的统治是辛亥革命的目的之一，而不是意义，也不是作者强调的重点，D错误。

19.在中西文化论战中杜亚泉称，中国固有文明“正足以救西洋文明之弊，济西洋文明之穷者”。陈独秀称：“若是决计革新，一切都应该采取西洋的新法子，不必拿什么国粹、什么国情的鬼话来捣乱。”两者的共同之处在于

A. 都通过文明比较重新定位传统文化

B. 都深切感受到西方文明带来的冲击

C. 都主张全盘接受西方文明

D. 对西方文明都不太了解

【答案】A

【解析】
【详解】杜亚泉通过中西文明比较，肯定中国传统文化，否定西方文明，陈独秀通过比较，肯定西方，否定传统，故答案为A。从材料可以看出两人都深切感受到西方文明带来的冲击，这句话是正确的，但是不能全面表达材料的主旨，B错误。杜亚泉对西方文明否定，C错误。从材料看出两人对西方文明都比较了解，才能进行比较，故D错误。

20.“无论是政界大员王揖唐、封建军阀陈炯明，还是高等小学的小学生，无不大谈‘主义’，甚至久别重逢的母子闲来话的家常里也含有‘主义’的内容。”这种现象表明

A. 中国社会已深入理解西方文化

B. 社会各阶层民众认同三民主义

C. 马克思主义传播已有语境基础

D. 儒家思想的主流地位仍然存在

【答案】C

【解析】
试题分析：材料反映当时社会畅谈“主义”的风气，从而为马克思主义传播提供了语境基础。故答案为C项。A项材料不能反映，排除；材料没有明确是什么“主义”，不能反映社会各阶层民众认同三民主义，排除B项；材料所述现象不能反映儒家思想的主流地位仍然存在，排除D项。

考点：近代中国的思想解放潮流·马克思主义的传播·背景

21.从兴中会、同盟会创立时的“驱除鞑虏”，到民国初肇时的“五族共和”，再到国民革命时的“中国民族自求解放”，可以看出孙中山的民族主义发展轨迹是

A. 从反对帝国主义到民族自强自立

B. 从暴力革命手段到和平主义思想

C. 从主张反满兴汉到联合满族人民

D. 从立足汉族本位到追求中华独立

【答案】D

【解析】
【详解】“驱除鞑虏”强调的是反抗满清统治者，带有片面的民族主义色彩，国民革命时的“中国民族自求解放”强调的是中华民族整体民族意识的觉醒，所以孙中山的民族主义发展从立足汉族本位到追求中华独立，D项正确。孙中山1924年提出新三民主义明确提出反帝，A项错误。孙中山一直主张暴力革命手段，B错误。“中国民族自求解放”强调的是中华民族整体民族意识的觉醒，而C不全面，排除。

【点睛】本题考查孙中山的三民主义。旧三民主义的民族主义指驱除鞑虏，恢复中华；新三民主义的民族主义指明确反帝，各民族一律平等。

22.1930年，鄂豫皖革命根据地英山县水稻单位面积产量增加二三成，有的甚至达到五成，出现“赤色区米价一元一斗，白色区一元只能买四五升”的情况。这主要是因为根据地

A. 红军英勇奋战保卫农民生产

B. 农民生产的积极性高

C. 政权主要精力用于增产

D. 人民打破国民党[image: image3.wmf]的

经济封锁

【答案】A

【解析】
【详解】大革命失败后，中国共产党领导的革命力量转向农村，在红军保护下开展土地革命，进行“打土豪，分田地”，没收地主土地，分给农民耕种，农民的积极性提高了，粮食产量增加了，所以答案是A。农民生产的积极性高是在红军英勇奋战保卫农民生产条件下的次要因素，排除B。当时红军主要精力在武装斗争，故C错误。D项在材料中没体现，故排除。

23.1931年后，国民党利用各种纪念日来建构和推广“孙中山崇拜”。1935年，孙中山诞辰六十九周年纪念大会在国民党中央党部大礼堂举行，各种纪念活动多种多样，政府和民间皆参与。国民党纪念孙中山的主要目的在于

A. 缅怀孙中山过去建立的丰功伟绩

B. 借用孙中山的“三民主义”统一中国

C. 塑造形象凝聚人心以抵御外敌入侵

D. 树起孙中山大旗进行反帝反封建斗争

【答案】C

【解析】
【详解】1931年，抗日战争爆发，民族危机加深，1935年华北事变爆发，民族矛盾上升为主要矛盾，国民政府举办纪念孙中山的活动来塑造形象凝聚人心，以抵御外敌入侵。故C 项正确。A项，有纪念孙中山的目的，但不是主要目的，故A项错误。国民政府实现形式上的“国家统一”是在1928年，与题干时间不符。故B项错误。国民党代表的是大地主大资产阶级的利益，不会树起孙中山大旗进行反帝反封建。故D项错误。

24.某时期中共的宣传口号先后包括：“苗人下山来与汉族共同打倒帝国主义和国民党军阀”、“保护喇嘛，信教自由”、“抗日反蒋，保护回民”、“苏维埃分田地牛羊粮食房屋财产给回番穷人”等。这些口号

A. 为国民大革命准备了条件

B. 扩大了中央革命根据地

C. 有利于红军实施战略转移

D. 巩固了抗日民族统一战线

【答案】C

【解析】
由材料“抗日反蒋”“保护喇嘛，信教自”体现了长征期间中共的有利的民族政策，有利于

红军实施战略转移，故排除B，选C；由“抗日反蒋”体现的是国共对峙时期，排除AD.

25.金冲及在《转折年代》中以近乎白描的手法再现了1947年中国社会的面貌：有一份杂志刊载了一副中美贸易的漫画，画的是长嘴鹤在一只长颈瓶里喝水，对蹲在旁边的猫说：我们是平等的，都可以自由地在这瓶里喝水。材料表明

A. 中国获得了与美国平等的贸易地位

B. 近代以来的不平等条约影响依然存在

C. 美国以其经济优势获得隐形的贸易特权

D. 中国在中美贸易中处于不利的逆差地位

【答案】C

【解析】
【详解】材料1947年中美贸易的漫画中的长嘴鹤代表美国，长嘴鹤在一只长颈瓶里喝水，说明美国以其经济优势获得隐性的贸易特权，故C正确。当时美国扩大在华经济侵略，中国不可能获得与美国平等的贸易地位，故A错误。材料未涉及近代以来的不平等条约，故B错误。材料也没有反映出中国在中美贸易中处于不利的逆差地位，故D错误。

【点睛】本题解题的关键是正确理解漫画的含义，学生应该结合所学知识从长嘴鹤在一只长颈瓶里喝水，认识到美国以其经济优势得隐性的贸易特权，据此即可排除无关选项，得出正确答案。

26.近代《上海总商会月报》评论说：“近世商战之声浪，若怒涛之澎湃然，各呈其能，各炫其技，以互相角逐于世界，孰胜孰负，变在俄顷。而商人之恃以战争者，厥为广告。”这说明近代报刊

A. 以刊登广告为谋利手段

B. 加快了商业信息[image: image4.wmf]的

流通

C. 彼此间的竞争异常激烈

D. 经营方式已实现国际化

【答案】B

【解析】
【详解】材料的意思是近代企业利用广告进行商战，也就是进行商业信息宣传，这说明报刊广告被社会普遍接受，促进商业信息的流通，答案为B。A不是材料强调的重点，排除。材料不是反映近代报刊之间的竞争，C错误。经营方式的国际化在材料没有体现，D错误。

27.下表是中国第一个五年计划期间国内生产总值的变化，这可以佐证当时

	年份
	1953
	1954
	1955
	1956
	1957

	国内生产总值（百亿元）
	8.24
	8.59
	9.10
	10.28
	10.68


A. 生产关系变革促进了国民经济恢复

B. 中国原有工业基础薄弱

C. 工业化战略助推了经济的稳步发展

D. 社会主义改造逐步完成

【答案】C

【解析】
【详解】1953中共中央提出过渡时期的总路线，实行“一化三改造”，从材料看一五计划期间国民经济建设从1953年的8.24到1957年的10.68，表明工业化战略助推了经济的稳步发展。答案为C。一五计划是发展生产力促进国民经济的恢复，而不是变革生产关系，A错误。材料没有体现原有工业基础薄弱，B错误。社会主义改造在1956年完成，与材料时间不符，D错误。

28.有学者说：“毛及同僚依靠组织方式上的变化，通过大规模的劳力动员，以实现农业奇迹；邓及同僚同样依赖改变组织方式……来提高农业生产率。”这说明二人的农业政策

A. 赋予农民的经营方式不同

B. 符合当时中国的实际情况

C. 促进了农业经济的发展

D. 取得农业成就的手段相同

【答案】A

【解析】
【详解】毛泽东“组织方式上的变化”指由个体经营转向集体经营，邓小平“改变组织方式”是由集体经营转为家庭联产承包，所以经营方式都发生了转变，故A正确。材料“大规模的劳力动员”指人民公社化运动，超越了当时的生产力水平，不符合当时中国的实际情况，故B错误。人民公社化运动，阻碍了农业的发展，造成了经济困难故C错误。人民公社化和家庭联产承包责任制，手段不同，D错误。

29.1992年邓小平南方谈话“为他身后铺好两条‘铁轨’，并把改革[image: image5.wmf]的

列车推上这个‘铁轨’”。材料中的“铁轨”是指

A. 明确了市场的属性和地位

B. 提出了对外开放的战略目标

C. 确立了公有制经济的地位

D. 指明了废除人民公社的必要性

【答案】A

【解析】
【详解】邓小平南方谈话中明确了市场经济不仅适用于资本主义，也适用于社会主义，这为十四大上确立建立社会主义市场经济体制的目标莫定了理论基础，所以材料中的“铁轨”是指明确了社会主义市场经济的地位，从而使改革的列车驶上了建立社会主义市场经济的道路，A项正确。对外开放在十一届三中全会上就提出了，B项错误。C项不是邓小平南方谈话的主要内容，排除。D项与邓小平南方谈话无关，排除。

30.“‘三个代表’思想生动而具体地坚持和发展了马克思主义，赋予马克思主义新的鲜活力量。”这表明“三个代表”思想

A. 规定了社会主义初级阶段的基本路线

B. 对中国特色社会主义理论做了系统概括

C. 回答了什么是社会主义的问题

D. 回答了建设什么样的党，怎样建设党的问题

【答案】D

【解析】
【详解】“三个代表”重要思想主要回答了在改革开放和发展社会主义市场经济条件下，建设一个什么样的党和怎样建设党的问题，答案为D。规定了社会主义初级阶段的基本路线、对中国特色社会主义理论做了系统概括和回答了什么是社会主义的问题都是邓小平理论，排除ABC。

第Ⅱ卷

二、非选择题（31题12分，32题10分，33题18分，总计40分）

31.阅读材料，回答以下问题：

材料一  宋代文官政治体制的确立是唐五代以来社会结构变化和经济文化发展的产物，同时也与宋代的科举制度、“崇文抑武”国策等因素密切相关。……在经济结构上，传统的封建土地国有制崩溃，封建土地私有制得以迅速发展，土地转移和流通的频率加快，租佃契约关系得以确立。这种变化诱发社会结构随之发生变化，传统的门阀士族势力退出历史舞台，庶族地主取而代之，平民社会的因素开始显现，社会流动性空前加强，为宋代士大夫阶层登上政治舞台准备了条件。

——杨宁一《历史学习新视野新知识》

材料二  这些通过科场考试精选出来的、富有较高文史知识素养的文臣，受到了宋政府的重用。宋代文官制度事权力收纵自如，无尾大不掉之虞。……还使书院兴起，经学、史学、文学、科学技术等均甚发达。

——百度百科

材料三  “今中书主民，枢密院主兵，三司主财务不相知。故财已匮而枢密院益兵不已；民已困而三司取财不已。中书视民之困而不知使枢密减兵，三司宽财以救民困者，制国用之职不在中书也”

——《文献通考卷二十四·国用考二》

（1）根据材料一，概括宋代文官政治形成的因素有哪些？

（2）结合材料二、三和所学知识，评价宋代文官制度。

【答案】（1）因素：①经济：封建土地私有制迅速发展，租佃契约关系确立；②政治：科举制度的发展、“崇文抑武”国策；③社会结构：庶族地主登上历史舞台，社会流动性增强。

（2）①积极：加强了专制主义中央集权；促进了宋代科技文化的发展；促进了宋朝经济的发展。②弊端：政出多门，权力分散，效率低下；积贫积弱；“三冗”问题突出。

【解析】
【详解】（1）政治：从材料“同时也与宋代的科举制度、‘崇文抑武’国策等因素密切相关”得出科举制度的发展、“崇文抑武”国策；经济：从材料“封建土地私有制得以迅速发展，土地转移和流通的频率加快，租佃契约关系得以确立。”得出封建土地私有制迅速发展，租佃契约关系确立；社会结构：从材料“传统的门阀士族势力退出历史舞台，庶族地主取而代之，平民社会的因素开始显现，社会流动性空前加强，为宋代士大夫阶层登上政治舞台准备了条件”得出庶族地主登上历史舞台，社会流动性增强。

（2）①积极：从材料“科场考试精选出来的、富有较高文史知识素养的文臣，受到了宋政府的重用……还使书院兴起，经学、史学、文学、科学技术等均甚发达。”并联系所学可得出加强了专制主义中央集权；促进了宋代科技文化的发展；促进了宋朝经济的发展。从材料“三司主财务不相知。故财已匮而枢密院益兵不已；民已困而三司取财不已。中书视民之困而不知使枢密减兵，三司宽财以救民困者，制国用之职不在中书也”并联系所学可知政出多门，权力分散，效率低下；积贫积弱；“三冗”问题突出。

32.阅读材料，完成下列要求。

材料：1978-1987年中国主要工农业产品产量

	
	
	1978年
	1984年
	1987年

	农业
	粮食（百万吨）
	304.76
	407.31
	402.41

	
	棉花（百万吨）
	2.16
	6.25
	4.25

	
	油料作物（百万吨）
	5.21
	11.91
	15.25

	
	甘蔗（百万吨）
	21.11
	39.51
	46.85

	工业
	煤（亿吨）
	6.18
	7.89
	9.20

	
	原油（百万吨）
	104.05
	114.61
	134.00

	
	电力（十亿千瓦）
	256.60
	377.00
	496.00

	
	钢（百万吨）
	31.78
	43.47
	56.02


——数据引自国家统计局

请回答：

（1）材料反映了什么现象？

（2）这些现象出现的原因有哪些？

【答案】（1）现象：①20世纪七十年代以来，中国粮食作物和经济作物的产量大幅度增长；②1984年以后中国主要工业产品增长速度明显加快。（答“中国经济迅速发展”可酌情给分。）

（2）原因：①1978年中共十一届三中全会确定以经济建设为中心的发展方向，做出改革开放的伟大决策；②农村实行家庭联产承包责任制，激发了农民的生产积极性，促进了农业发展；③城市经济体制改革把增强企业活力作为中心环节，促进了工业的发展。

【解析】
【详解】（1）从图表材料可以观察到：农业方面的粮食、棉花、油作物、甘蔗的产量从1978年到1984年都有大幅度的增加，可以总结出20世纪七十年代以来，中国粮食作物和经济作物的产量大幅度增长；从工业方面观察到煤、原油、电力和钢的产量在1984有较快的增加，表明中国主要工业产品增长速度明显加快。

（2）从1978年以后工业和农业的发展的原因，联系所学知识可知主要是十一届三中全会实行农村和城市经济体制改革的结果。答案为①1978年中共十一届三中全会确定以经济建设为中心的发展方向，做出改革开放的伟大决策；②农村实行家庭联产承包责任制，激发了农民的生产积极性，促进了农业发展；③城市经济体制改革把增强企业活力作为中心环节，促进了工业的发展。

33.阅读材料，完成下列要求。

材料一  中华传统核心价值观把“仁”作为最高的价值和德行，强调人与人求同存异、和而不同、相亲相爱，达成关系协调、社会和合。因此，“仁”的价值观，包含了社会和谐的价值理念，是以“和合”为最高价值追求的。儒家提出“明分时群”，“人能群”以“分”为前提，以“和”为本质，要求建立“群居和一之道”。“礼之用，和为贵”。“和”是“仁义”的内在追求，“礼”是仁义的外在保证。一个充满“仁爱“的和合社会，应当是社会各个等级的人恪守角色本分，不逾规违矩。

——摘自季明《古代中华思想中的核心价值观》

材料二  “救亡图存”是近代中国价值观转化的一个重要动力。鸦片战争的失败导致了价值观的变化，而变化了的价值观促生了洋务运动这样一场自强运动的出现……改变积弱、寻求富强与反封建专制和封建礼教交织在一起，共同推动了价值观的变化和思想的启蒙。在中国近代价值观的主要内容当中，除了“自由”“平等”“民权”等普世观念之外，“独立“亦作为一项重要内容被凸显了出来。

——据程志华《批判与建构——价值观在近代中国的嬗变》整理

（1）根据材料一并结合所学知识，概括古代中国价值观的主要特点。

（2）根据材料一、二并结合所学知识，分析近代中国价值观的变化及其原因。

【答案】（1）主要特点：以“仁”为最高道德价值标准；追求人际和谐和社会和谐；强调社会各阶层的等级秩序。

（2）变化：以追求人的自由、平等代替了封建等级性；追求民族独立富强成为近代社会价值观的主流。

原因：民族危机的加深；民族资本主义的发展；西方思想的影响；知识分子的探索；政治变革和社会转型的推动。

【解析】
【详解】（1）从材料“把‘仁’作为最高的价值和德行，强调人与人求同存异、和而不同、相亲相爱，达成关系协调、社会和合。……要求建立‘群居和一之道’。……各个等级的人恪守角色本分，不逾规违矩”并根据所学知识可以得出以“仁”为最高道德价值标准；追求人际和谐和社会和谐；强调社会各阶层的等级秩序。

（2）变化：从材料一“一个充满‘仁爱’的和合社会，应当是社会各个等级的人恪守角色本分，不逾规违矩。”，到材料二“共同推动了价值观的变化和思想的启蒙。在中国近代价值观的主要内容当中，除了‘自由’‘平等’‘民权’等普世观念之外，“独立”亦作为一项重要内容被凸显了出来。”表明以追求人的自由、平等代替了封建等级性。原因：联系材料所显示的时期是鸦片战争以后，可以联系当时的中国国内的政治、经济、思想方面的状况加以分析出现这种变化的原因。民族危机的加深；民族资本主义的发展；西方思想的影响；知识分子的探索；政治变革和社会转型的推动。
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